



中心要闻

“2014 SISI-KMI 国际海运论坛——2015 世界海运展望及应对方案”成功召开

2014年12月4日,由上海国际航运研究中心(SISI)和韩国海洋水产开发院(KMI)共同主办的“2014 SISI-KMI 国际海运论坛——2015 世界海运展望及应对方案”在上海远洋宾馆成功召开。

此次论坛汇集了中韩两国的知名专家学者,吸引了众多航运物流企业前来参会,与会者共同就中韩(全球)航运发展情况展开交流和讨论。本次论坛以专业的视角对未来绿色海运做了全局性分析和展望,对中韩(世界)绿色海运政策做了系统分析与比较,同时对集装箱班轮运输、干散货运输两大传统海运市场进行深度解析,对航运联盟及其应对策略、邮轮市场未来发展等热点问题展开讨论,以期探讨未来航运业发展的应对方案。

开幕式上,韩国海洋水产开发院金成贵院长、上海海事大学书记于世成教授、大韩民国驻上海总领事馆具相灿总领事以及上海市交通委员会张林副主任分别致辞,对论坛的胜利召开致以热烈祝贺,同时对论坛将取得的成果,给予热切期待。同时,上海国际航运研究中心(SISI)和韩国海洋水产开发院(KMI)也就未来的合作举行MOU续签仪式,期待进一步加强合作与交流。

上海国际航运研究中心召开第二届理事会第三次秘书长会议

2014年12月9日上午,上海国际航运研究中心召开第二届理事会第三次秘书长会议。真虹秘书长首先代表秘书处向各位副秘书长作了工作汇报,与会的副秘书长也纷纷发言,对研究中心的发展建言献策。

上海市交通委员会航运发展处处长施正伟、上海市教育委员会科技处副处长仓平、上海市金融服务办公室综合协调处副处长崔远见、虹口区人民政府航运服务办公室副主任王维、上海国际港务(集团)股份有限公司战略研究部副总经理丁嵩冰、研究中心张婕姝教授作为副秘书长出席了这次会议。

《2014年中国邮轮发展报告》新闻发布会在国际航运研究中心召开

2014年12月24日上午10点,国际航运研究中心召开了《2014年中国邮轮发展报告》新闻发布会。中国交通运输协会会长钱永昌、上海市虹口区人民政府副区长徐彬、中国交通运输协会邮轮游艇分会秘书长郑炜航、上海市虹口区航运服务办公室主任张萍、上海海事大学副校长肖宝家、国际航运研究中心秘书长真虹、上海国际航运研究中心邮轮经济研究所副所长程爵浩、歌诗达邮轮船务公司中国区总经理黄瑞玲、地中海邮轮公司总经理杨蕾等出席了会议。发布会吸引了10多家新闻媒体的关注。上海新华社、上海网易、中国新闻社、搜狐网、新浪、上海新闻晨报、上海人民网、Travel Weekly 旅讯上海、上海第一财经、上海电视台、东方卫视、上海文汇报、国际船艇等媒体的记者均参与了会议,并向邮轮业各位专家提出了诸多问题,专家们都一一作了回答。

真虹秘书长率队考察澳大利亚港航业发展

2014年10月30日-11月4日,真虹秘书长率队赴澳大利亚考察澳大利亚港航业发展情况。真虹秘书长一行分别拜访了墨尔本港口公司、澳大利亚船东协会、澳大利亚海事贸易咨询公司、新南威尔士港口公司和中海澳大利亚代理公司等港航企业和机构。此次考察针对澳大利亚港口经营管理模式、澳大利亚沿海运输开放、澳大利亚航运企业政策环境等问题进行了深入的了解。

决策咨询

《虹口区航运产业发展“十三五”规划前期研究》通过终期评审

2014年12月23日上午,上海国际航运研究中心组织召开《虹口区航运产业发展“十三五”规划前期研究》终期评审会,虹口区航运推进办公室王办公室电话:021-65853850-8005

维副主任主持了此次会议。会上,课题组长上海国际航运研究中心秘书长真虹代表课题组向专家汇报了研究成果。由原中国交通运输部部长钱永昌、原上海市交通运输和港口管理局巡视员朱建华、上海市交通委员会航运发展处处长施正伟、上海航运交易所总裁张页、原上海市交通运输和港口管理局交通

保障协调处正处级调研员茅伯科组成的课题评审专家组对课题组的终期研究进行了评审，认可了课题组的研究成果，并提出相关完善的建议。最后，专家组一致同意该项目通过终期验收。

上海国际航运中心建设“十三五”规划前期研究项目通过评审

2014年12月31日，上海市交通委员会组织召开了“上海国际航运中心建设‘十三五’规划前期研究”项目终期评审会。上海市交通委副主任张林主持了本次会议，课题组组长上海国际航运研究中心秘书长真虹代表课题组汇报了研究成果。由原交通运输部副部长徐祖远担任评审专家组组长，原上海市交通运输和港口管理局巡视员朱建华、上海国际航运交易所总裁张页、上海海事局研究室主任王勇、中海集团研究室主任佟成全等专家参与了评审。上

海市交通委航运发展处、综合规划处等列席会议。专家组给予课题研究以较高的评价，认为项目已经达到委托方的要求，一致表决通过评审。

国际海运对外开放政策调研座谈会在上海国际航运研究中心顺利召开

2014年11月26日，上海国际航运研究中心组织召开国际海运对外开放政策调研座谈会，交通部水运局副局长李宏印、上海市交通委员会副主任张林等领导参加了会议。会议邀请上海、天津、山东、江苏、浙江、福建、广州、海南等港航交通主管部门，交通部水科院、中国船东协会、中国船舶代理协会等行业协会，中海集团、中外运长航集团等企业同志参加了此次座谈会。上海国际航运研究中心秘书长真虹，副秘书长张婕姝主持了本次会议。

会议论坛

“展望—2015年经济、贸易与航运市场论坛”成功举办

2014年12月5日，上海国际航运研究中心与中国海洋运输情报网联合举办的“展望—2015年经济、贸易与航运市场论坛”在研究中心二楼报告厅开幕。

中国海洋运输情报网办公室主任、上海海事大学上海高级国际航运学院院长余思勤向会员做了工作汇报。上海社会科学院部门经济研究所所长、金融研究中心主任杨建文从大国战略的高度介绍了“新丝绸之路”经济带的发展，指出新丝绸之路经济带战略是中国崛起为世界经济大国和政治大国后，基于地缘经济考虑的第一个全球性战略。上海国际航运研究中心秘书长真虹教授做了题为“中国(上海)自由贸易区对航运业改革开放的影响”的报告，对中国(上海)自由贸易区的航运业开放政策现状进行了介绍及评估，提出了中国(上海)自由贸易区航运业的发展建议。“我的钢铁”网杨华副主任做了题为“从钢铁行业发展看干散货运输”，对钢铁行业的上下游产业的发展进行了深入分析和解读。上海国际航运研究中心国内航运研究室主任周德全做了题为“2014年中国沿海干散货运输市场分析与2015年展望”的分析。

来自港航企业、研究机构、协会和政府部门的50多位代表参加了论坛，在参会代表的掌声中论坛圆满落幕。

上海国际航运研究中心召开专家委员会会议

2014年12月23日下午，上海国际航运研究中心召开专家委员会会议，专家委员会主任、联合国世界海事大学副校长马硕教授主持了会议，上海海事大学于世成书记、肖宝家副校长出席，上海航交所张页总裁、中国建设银行上海市分行徐众华副行长、上海市交通运输和港口管理局前副局长朱建华、中国海运(集团)总公司研究室主任佟成权、上海市船东协会副会长陈德明等近20名专家参加了会议。会上，研究中心以书面形式向各位专家提交了研究中心2014年工作总结、2015年工作计划。上港集团战略研究部负责人丁嵩冰介绍了上港集团员工持股的情况，在马硕主任的主持下，各位专家围绕混合所有制在大型航运国企改革中的目的、原则、特征、形式等话题展开了热烈的讨论，并为研究中心在此领域的研究指出了方向。

上海国际航运研究中心召开上海地区航运业界组织联席会议暨迎新座谈会

2014年12月25日，上海地区航运业界组织联席会议暨迎新座谈会在研究中心顺利召开。上海口岸联合会副会长兼秘书长张云龙、上海市交通运输行业协会副秘书长郑在、上海港口行业协会秘书长罗法明、上海市仓储行业协会秘书长陈祥龙、上港物流拼箱服务(上海)有限公司总经理王福斌、上海国际航运研究中心秘书长真虹、副秘书长张婕姝等10余家地区行业协会负责人参加会议。原港务局副局长蔡美义主持了此次会议，会议上，上海国际航运研究中心秘书长真虹分享了研究中心承担自贸区建设有关研究成果。上港物流拼箱服务(上海)有限公司总经理王福斌介绍了集装箱集拼业务发展情况以及面临的问题与会领导讨论热烈，并就该问题发表了各自看法，对促进上海港集拼业务具有积极的影响。同时，与会领导对上海自由贸易试验区若干实施情况进行了研讨。

上海国际航运研究中心拜访交通运输部水运局

2014年12月17日下午，上海国际航运研究中心拜访了交通运输部水运局，向水运局李天碧副局长、国际航运管理处许贵斌处长汇报了上海国际航运研究中心近期发展建设情况，提交了研究中心新发布的航运市场、景气指数、港口发展专业报告。

李天碧副局长肯定了上海国际航运研究中心的工作成效，愿意让研究中心更多参与政府研究工作发挥智库作用，并对研究中心下一步发展提出了期望。上海国际航运研究中心将按照领导要求不断提高研究能力，向着建设高级航运战略智库的目标前进。

宜家物流全球海运管理团队到访航运研究中心

2014年10月9日上午，Mr. Jerome Lapree, IKEA Logistic Deputy Global Ocean Category Manager 带领宜家物流全球海运管理团队一行5人到访上海国际航运研究中心。真虹秘书长以及国际、国内航运研究室张永锋、周德全两位老师，与宜家团队就海运集装箱运输在全球各大航线及沿海市场未来几年的发展趋势和市场走向，进行了交流，并就双方进一步合作达成初步意向。

厦门港口管理局赴航运研究中心调研

10月23日下午，厦门港口管理局洪里专副局长带领政策法规与外事对台处陈阳都处长、集美大学航海学院副院长王鸿鹏教授一行莅临上海国际航运研究中心（以下简称研究中心）指导交流，研究中心真虹秘书长、港口研究室主任赵楠热情接待了来宾。为更好地服务和推进厦门东南国际航运中心的建设和发展，厦门也计划成立相应的港航咨询研究机构，而洪局长此行专门就该事宜与研究中心进行经验探讨和交流。真虹秘书长向来宾详细介绍了研究中心的理事会制度、近几年发展概况、取得的成绩和存在的问题、经费来源、人员构成、论坛举办、对外合作等一系列情况，回答了对方感兴趣的问题，并对其成立研究机构提出了中肯的建议。

真虹秘书长参加2014年中国临港经济论坛并做专题发言

2014年12月8日，2014年中国临港经济论坛“临港经济-城市发展的引擎”在北京召开，真虹秘书长在会上做了“中国（上海）自由贸易试验区发展对我国港航业发展的影响”的主旨演讲。

真虹秘书长详尽介绍了上海自贸区提出的历史背景，对我国航运改革开放的现状 & 海运开放政策进行了评估，并详尽的分析了未来港航业进一步开放的思路及领域。听众反响热烈，赢得了全场持久的掌声。

上海国际航运研究中心与比利时专家 Theo Notteboom 教授委托项目签约仪式顺利召开

10月21日，上海国际航运研究中心与比利时安特卫普大学交通海事管理研究所所长 Theo Notteboom 教授签订了《欧洲国家港口的监管模式》委托项目合作协议。航运研究中心秘书长真虹、副秘书长张婕姝、人事部主任李玲等参加了项目签约仪式。

荷兰基建和环境部官员到访上海国际航运研究中心

2014年10月30日下午，荷兰基建和环境部（the Dutch Ministry of Infrastructure and Environment, MIE）官员 Thido Arts, Christian Baarends, Wouter Gillissen, Maarten Busstra, Marieke van der Aa, Matthew Salam, Joop Kokje 一行7位到上海国际航运研究中心进行座谈调研。

大数据下的航运电子商务新思维

上海国际航运研究中心10月免费讲座“大数据下的航运电子商务新思维”于2014年10月31日下午2:00-5:00在上海国际航运研究中心一楼会议厅顺利召开。

此次讲座由上海国际航运研究中心上海国际航运研究中心航运信息技术研究所副所长、港航信息产业技术战略创新联盟秘书长王晓峰教授主讲。讲座现场30多位航企高管，结合本企业的战略实践，与王教授进行了热烈的互动讨论，提问环节持续延长。

走近传说中的波罗的海航运交易所

上海国际航运研究中心 11 月免费讲座“走近传说中的波罗的海航运交易所”于 2014 年 11 月 21 日下午 2:00-4:00 在上海国际航运研究中心一楼会议厅顺利召开。

此次讲座由波罗的海交易所上海办事处中国首席代表 Marcus Lee 主讲。Marcus 向与会听众介绍了波罗的海航运交易所 300 多年来的风雨历程，从 1744 年伦敦的一个小咖啡馆发展成为目前世界上最具权威性的航运信息发布机构之一，并对 BDI 等现时已被认定是全球最佳的干散货航运市场走向指标的，由波交所设计并发布的若干指数的制作过程做了详细介绍。最后对于大家都非常关心的远期运费协议 FFA，Marcus 详细解释并例证了航运企业如何使用它来进行套期保值，以把自身风险市场暴露程度控制在最小最可控范围内的方法及重要性。讲座现场座无虚席，气氛热烈，50 多位与会嘉宾争先与 Marcus 互动交流。

市场报告

上海国际航运研究中心发布《国际航运市场分析快报（2014 年回顾与 2015 年展望）》

2014 年 12 月，上海国际航运研究中心发布《国际航运市场分析快报（2014 年回顾与 2015 年展望）》报告指出，2014 年世界经济继续维持温和复苏态势，但受制于发展中国家进出口需求减弱影响，全球贸易发展速度低于预期。据 IMF 预测，GDP 增速仅为 3.3%，与去年增速持平。展望 2015 年，在美国经济增长回升、欧洲经济增长趋稳等因素支撑下，世界经济增长将达到 3.8%。不过，欧元区内需不足、日本经济政策效果不明显、中国经济的产业结构调整等问题将增加诸多不确定性，经济增速下滑风险增大。

港口报告

上海国际航运中心发布《全球港口发展季报（2014 年三季度）》及英文版本

2014 年 12 月，上海国际航运研究中心发布《2014 年第三季度全球港口发展报告》及英文版本。据报告显示，本季度亚欧地区经贸活跃度减弱致使海运贸易需求再次放缓，全球港口产业发展维持慢行态势。其中，美国制造业本土化一定程度上抑制了国际海运贸易的增长；欧元区复苏进程依然缓慢，但在货币政策扶持下区域贸易和市场消费有所回升，区域内港口生产形势向好；新兴经济体国家则受投资力度减弱和出口需求收窄影响，港口增长失速。当前，新一轮国际贸易协定与区域一体化战略效果尚未显现，加之地缘政治作用，全球贸易及港口生产在未来一段时间内仍将持续低速增长。

航运金融报告

《2013-2014 中国航运金融市场报告》发布

由上海国际航运研究中心航运金融研究所和上海金融联合会航运金融专业委员会共同编写的反映中国航运金融市场发展情况的《2013-2014 中国航运金融市场报告》于 2014 年 10 月在上海发布。

该报告对 2013 年国内外的船舶制造、船舶交易、船舶配套、海洋工程、海上运输、港口投资、船舶投融资、海上保险、航运金融衍生品市场发展进行了系统的介绍和回顾，并对 2014 年的航运金融形势进行了展望。

航运中心年报

《2013 年上海国际航运中心建设年度报告》发布

由上海市交通委员会主管、上海国际航运研究中心主编、45 家推进单位共同参编的《2013 年上海国际航运中心建设年度报告》于 2014 年 11 月正式发布。

该报告从枢纽港和集疏运设施建设、枢纽港和集疏运系统运营、航运服务业、航运服务功能区、邮轮产业发展、管理与服务、航运人才培养与服务、港航合作与交流、上海国际航运中心建设大事记等角度全面、系统地梳理总结了 2013 年上海国际航运中心建设所做的工作和取得的成绩。